
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 649
van PETER VAN ROMPUY
datum: 18 februari 2021

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Riolerings- en zuiveringsgraad  -  Lokale verschillen

Ik stel deze vraag in opvolging van schriftelijke vraag nr. 224 van 16 november 2020 
betreffende de stand van zaken van de afvalwaterzuivering in Vlaanderen.

Uit de verkregen cijfers kan ik concluderen dat de gemiddelde Vlaamse rioleringsgraad 
82,32% bedraagt, terwijl de zuiveringsgraad 78,9% is. Bij sommige steden en 
gemeenten is er een groot verschil tussen de lokale rioleringsgraad en de lokale 
zuiveringsgraad. Uitschieters zijn Linter (52,77%), Lennik (50,93%) en Kortenaken 
(41,9%). 

Ter verduidelijking van deze cijfergegevens graag volgende vragen.

1. Hoeveel gezinnen of burgers wonen in een aangesloten woning zonder zuivering van 
afvalwater?

2. Mogen we stellen dat het verschil van 3,42% tussen de rioleringsgraad (82,32%) en 
de zuiveringsgraad (78,9%) een gevolg is van aangesloten gezinnen zonder 
zuivering van het afvalwater door een waterzuiveringsinstallatie? 

Zo niet, heeft de minister zicht op het aandeel aangesloten gezinnen zonder 
zuivering van het afvalwater?

3. Zijn de gegevens van gezinnen die niet aangesloten zijn maar het water zuiveren via 
een individuele behandeling van afvalwater (IBA) meegenomen in de 
zuiveringsgraad? Wat is hun aandeel in de zuiveringsgraad?

Zo niet, is het relevant en mogelijk om deze op te nemen?

4. a) Wat is de verklaring van het feit dat er een groot verschil is tussen de lokale 
rioleringsgraad en de lokale zuiveringsgraad in bepaalde steden en gemeenten?

b) Hoe kunnen de verschillende overheden dat verschil overbruggen?

c) Welke inspanningen zal de minister daartoe ondernemen?  



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 649 van 18 februari 2021
van PETER VAN ROMPUY

1. Het gemiddelde van de rioleringsgraad en zuiveringsgraad van Vlaamse gemeenten is 
inderdaad 82.32% respectievelijk 78.9%.  

Aangezien niet alle Vlaamse gemeenten even groot zijn, willen we vooreerst ter 
nuancering aanbrengen dat de rioleringsgraad op niveau van het Vlaams gewest volgens 
de inventaris van VMM op datum van 22/02/2021 87.73% bedraagt en de 
zuiveringsgraad 85.4%. Hier zit dus een verschil van 2.33% op.

Uw vaststelling dat er een verschil tussen beide cijfers en dat er dus inwoners zijn die 
aangesloten zijn op de riolering zonder dat het afvalwater gezuiverd wordt, is correct. 
Volgens onze inventaris zijn er 5.652.184 inwoners aangesloten op de riolering en 
worden er daarvan 5.500.114 gezuiverd.  

152.070 inwoners zijn dus aangeloten op de riolering, zonder dat hun afvalwater 
gezuiverd wordt.

2. Het vastgestelde verschil tussen de rioleringsgraad en de zuiveringsgraad zijn inderdaad 
inwoners die aangesloten zijn op de riolering, maar (nog) niet gezuiverd worden. 

3. Momenteel is de zuivering via IBA niet standaard opgenomen in de zuiveringsgraad. Met 
de uitwerking van de nieuwe rioleringsdatabank van VMM zal de berekening aangepast 
worden, waardoor we ook over de evolutie in zuivering via IBA kunnen rapporteren.

Het aandeel dat IBA’s in de totale zuivering van een gemeente hebben, varieert heel 
sterk van gemeente tot gemeente. 

Gemiddeld zit dit rond de 2% van de inwoners.  

In meer landelijke gemeenten, met meer afgelegen bewoning, is het aandeel in de regel 
iets groter. In meer stedelijke gebieden is het aandeel dan weer zeer laag.

4. a) Er is inderdaad een verschil tussen de rioleringsgraad en zuiveringsgraad in de 
Vlaamse steden en gemeenten. Wat de zuiveringsgraad betreft, speelt de specifieke 
problematiek van de inplanting van zuiveringsinstallaties.   
Er worden grote inspanningen gedaan om maatschappelijke hinder veroorzaakt 
door zuiveringsinstallaties (geur, geluid en transport) te minimaliseren, maar dat 
neemt niet weg dat de inplanting van nieuwe zuiveringsinstallaties vaak heel 
moeilijk verloopt. Het ontbreken van zuiveringsinstallaties leidt natuurlijk direct tot 
lagere zuiveringsgraden.  
We volgen dit aandachtig op en proberen met de gepaste middelen deze dossiers 
los te krijgen.

 
b-c)Er wordt vanuit het gewest al jaren volop ingezet op verdere inzameling en 

zuivering van huishoudelijke afvalwater. Hiertoe zijn er voorbije jaren vele 
investerings- en subsidiëringsprogramma’s opgedragen.  



Na de uitvoering van deze opgedragen projecten zullen 5.702.729 inwoners (93%) 
aangesloten zijn op riolering en 5.854.799 inwoners (90.5%) aangesloten op 
zuivering.
Een eerste belangrijke maatregel is het uitvoeren van de projecten die zijn 
opgenomen in deze investeringsprogramma’s.  
Met het oog op het bereiken van de goede toestand zoals vooropgesteld binnen 
de kaderrichtlijn water worden momenteel voor de gemeenten doelstellingen 
inzake riolerings- en zuiveringstaken opgesteld. Deze doelstellingen maken 
onderdeel uit van de stroomgebiedbeheerplannen. 
De bestaande financieringsmiddelen zullen hier nog verder op afgestemd moeten 
worden. 


